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Descartes (1637) vindt dat je meetkundige problemen op een meetkundige manier moet
oplossen. Wel vertaalt hij het meetkundig probleem naar een algebraprobleem: dit doet
hij door alle lijnstukken namen te geven (a, b, c, . . . voor bekende lijnstukken en z, y,
x, . . . voor onbekende, gezochte lijnstukken) en vervolgens vergelijkingen op te stellen
tussen deze variabelen. Maar de algebra ziet hij daarbij slechts als een hulpmiddel. Dit
betekent dat een algebräısche “oplossing” niet volstaat: deze moet eerst weer terug-
vertaald worden in een meetkundige constructie. Pas dan is het meetkundige probleem
opgelost. Merk op dat elke variabele staat voor de lengte van een lijnstuk, en dus positief
moet zijn.

1. Stel dat een meetkundig probleem heeft geleid tot een van de vergelijkingen z2 =
az + b2 of z2 + az = b2 (bij Descartes zijn constanten zoals a, b altijd positief).

Vind de positieve oplossing van deze vergelijkingen, en geef een constructie voor een
lijnstuk met die lengte. Hint (uit de vertaling van J.H. Glazemaker, 1659):

2. Zie bijgaande vertaling uit de Géométrie van Descartes (bron: W.W. Wilhelm, Meet-
kunde, 2009).



Korte uitleg bij de figuur (zie ook de tekst): GL is een lineaal die steeds tegen de
pin G aan ligt, terwijl hij bij L met een scharnier vastzit aan driehoek NKL. Deze
driehoek kan op en neer schuiven langs AB. Verleng steeds zijde NK zo dat er een
snijpunt C is met de lineaal. De kromme ECG is het ‘spoor’ van het punt C als je
de driehoek NKL beweegt.

(a) Halverwege de rechter kolom geeft Descartes de vergelijking van de kromme
ECG en concludeert dat het een hyperbool is. Zie je dat makkelijk aan de
vergelijking, aan de figuur, of aan beide?

(b) Onderzoek welke kromme het instrument produceert als hoek NKL recht is
(kwalitatief; d.w.z. je hoeft niet de vergelijking af te leiden).

Eén van de personen die in de voetsporen van Descartes trad, was J(oh)an de Witt. In
1659 schreef hij een verhandeling over kegelsneden: Elementa Curvarum Linearum. We
bestuderen propositie 16 van boek II.

Gegeven zijn de punten A en B. Gevraagd wordt de vergelijking van de kromme van
alle punten C waarvoor geldt dat het afstandsverschil AC −BC constant is.

Zij E het voetpunt van de loodlijn uit C op AB. De Witt noemt AE = x, EC = y,
AB = a en AC −BC = b. Opmerking: de notatie x = a bij De Witt komt overeen met
|x− a| bij ons, en zijn teken voor “is gelijk aan” is ∝, zoals ook bij Descartes).

(Terzijde: b moet een aanwijsbaar lijnstuk in de figuur zijn, daarom introduceert hij het
punt D met AD = b.)

3. (a) Controleer de berekening in de rechterkolom tot en met de vergelijking net
onder de figuur.

Stelling 12 in dit boek luidt: Si aequatio sit lyy
g ∝xx − ff , erit Locus quaesitus

linea Hyperbolica.

(b) Hoe herken je de vergelijking van Stelling 12 als een hyperbool?

(c) Waarom maakt hij de substitutie v = x− a
2?



Tot slot kijken we naar een werktuig uit Frans van Schooten’s Tractaet van de Tuygh-
werckelycke Beschrijving der Kegel-sneden op een Vlack. De rechte armen van het
werktuig kunnen draaien om de vaste punten C en F . Verder geldt dat CE = FK,
CD = FG = EK en DG = CF .

4. Toon aan dat de hand met het potlood bij ϵ een deel van een hyperbooltak tekent als
dit werktuig beweegt. Hint: gebruik de meetkunde van Propositie 16 bij De Witt.





Hendrik van Heuraet

Halverwege de zeventiende eeuw was er in Nederland een groep van wiskundigen die zich bezig hielden met de nieuwste ontwik-
kelingen in de wiskunde en dan vooral het werk Géométrie van Descartes. Het was voornamelijk de wiskundige en docent Frans
van Schooten jr. die een groepje studenten om zich heen verzamelde om zich bezig te houden met deze wiskunde. Onder deze
studenten vielen bijvoorbeeld Christiaan Huygens, Johan de Witt, Johannes Hudde en Hendrick van Heuraet.

Van Schooten heeft een vertaling van Géométrie geschreven vanuit het Frans naar het meer gebruikelijke Latijn. Aan deze
vertaling, Geometria, voegde hij ook brieven van zijn leerlingen toe. Van Schooten legde veel van Descartes’ wiskunde uit, maar
hield zich hierbij nog aan de grenzen die Descartes voor zijn meetkunde had opgesteld. In tegenstelling tot zijn leerlingen. Deze
bedachten juist nieuwe methoden en gingen op bepaalde vlakken verder dan Descartes gegaan was. Op deze manier droegen zij
niet alleen bij aan het uitleggen van de wiskunde van Descartes, maar ook het vernieuwen en uitbreiden ervan.

Een van de brieven die werd toegevoegd aan Geometria was Transmutatione curvarum linearum in rectas (the transforma-
tion of curves into straight lines), geschreven door Hendrick Van Heuraet. In de brief beschrijft Van Heuraet een stelling, het
bewijs van de stelling en een voorbeeld. De stelling en het bewijs ervan ga je onderzoeken. De brief is geschreven in het Latijn,
maar letterlijk vertaald naar het Engels en je krijgt zowel de Latijnse tekst als de Engelse. Het gedeelte van de brief die je gaat
bekijken omvat twee pagina’s: pagina 101 en 103 tot en met Which had to be proved in de Engelse vertaling. Alledrie de vragen
gaan over dit stuk van de brief.

1. Geef in je eigen woorden de inhoud weer van de stelling van Van Heuraet en zijn bewijs voor de stelling. Deze ‘verta-
ling’ moet begrijpelijk zijn voor een wiskundestudent die geen geschiedenis van de wiskunde volgt. De stelling en het bewijs
staan op de gehele pagina 101 en pagina 103 tot en met de zin Which had to be proved (deze zin staat halverwege pagina 103).
Let op: we zoeken dus niet een zo letterlijk mogelijke vertaling.

2. In het bewijs ben je het lijnstuk Σ tegengekomen. Wat was het nut van het gebruik van dit lijnstuk?

3. Wat valt je op aan de manier waarop Van Heuraet zijn stelling bewijst? Op welke vlakken is hij conservatief en waar
juist vernieuwend?
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